



# 花蓮7.3級強震 陸同胞為台祈福

## 山崩落石塌樓 至少9死1011傷 國台辦：大陸願協助

北京時間4月3日7時58分，台灣花蓮縣海域發生7.3級地震，至晚間發生餘震上百次。25年來最大強震造成至少9人死亡、1011人受傷，上百人受困，當地公路、鐵路交通嚴重受損。

地震災情牽動着祖國同胞的心，災情速報迅速攀升至社交媒體熱門位置。國務院台辦發言人朱鳳蓮表示，大陸有關方面高度關切，向受災的台灣同胞表示誠摯慰問，將密切關注災情和後續情況，願提供救災協助。有福建、河北、安徽民眾接受香港文匯報採訪時都提到，在臺灣有朋友、同學，因此對災情格外牽掛，希望救災工作能進展順利，「希望大家都平平安安。」

◆香港文匯報綜合中新社、中央社、記者郭翰林、蔣煌基、凱雷報道



大樓塌陷

◆4月3日上午，台灣花蓮發生7.3級地震。圖為花蓮市軒轅路口天王星大樓嚴重傾斜。

中通社

### 38年大樓塌陷 住戶：搖兩次就斜了

位於花蓮軒轅路上的天王星大樓傾斜，多人受困，有住戶被救出時餘悸猶存表示，搖兩次房子就傾斜了。天王星大樓屋齡約38年，8層樓建築，大多為套房格間，因地震嚴重傾斜致有多人受困，大樓不斷有玻璃、磁磚掉落，還可清楚看到屋內床架，1樓、2樓幾乎嚴重壓扁變形，增添救援難度。直至晚間接近6時，74名住客均疏散救出，唯有一名康姓女子因逃出後獨自重返大樓打算救出寵物，不料入內後5秒就遇到大樓倒塌，不幸遇難。

### 蘇花公路中斷 太魯閣人員疏散困難

位於花蓮的著名景點太魯閣災情也較為嚴重，落石給疏散和救援造成困難。經管理處清查，當天共有215隊、680人申請入園，太魯閣國家公園成立緊急應變中心，正在聯繫進入生態保護區的登山隊伍，即日起停止入園。在太魯閣得卡倫步道，3人遭落石擊中，皆傷重身亡，死者分別為65歲何姓女子、64歲蘇姓女子、64歲陳姓女子；44歲余姓女子在園區台8線183.2公里進行邊坡工程維護，遭落石砸中，經送醫不治死亡。

此外，宜蘭礁溪至花蓮鳳林路段多處毀損導致台鐵列車停駛。台鐵公司當天傍晚發布新聞稿稱，預計4日中午恢復雙線運行，另因蘇花公路中斷，4日將再加開10列次宜蘭往返花蓮的區間快車，協助疏運旅客。

台當局經濟事務主管部門介紹，受地震影響，全台當天停電戶數逾36萬戶、停水戶數逾12萬戶。截至發稿時，停電戶已有九成以上恢復供電，仍有1.5萬戶停水。據台當局教育事務主管部門初步統計，約380所學校受災，損失逾2.5億元新台幣，為近年最高，其中花蓮女中損失嚴重。

### 「彼岸報平安 心才落了地」

地震發生後，災情速報迅速攀升至大陸社交媒體熱門位置，網友們紛紛在評論區留言，為台灣同胞祈福。阿文是福

### 花蓮7.3級地震震央示意圖



建泉州的一名影視達人，經常自己一個人背着包「行行攝攝」。幾年前，阿文曾背着相機，在太魯閣公園外圍旅行，在大禮部落收穫頗多。「熱帶、亞熱帶的植物和美麗的鳥類昆蟲，太讓我着迷了。那裏有教堂，也有古樸的民居，村民熱情喊我吃飯。那個雲霧中的小村，我一輩子都忘不了。」阿文說道。早晨聽說花蓮地震的消息，阿文說，對於寶島的美好回憶一下子又都填滿腦中。「只能在一水之隔的大陸，祈禱彼岸的台灣同胞平平安安。」阿文說。

福州的瑜小姐告訴香港文匯報記者，「7點59分的時候，我正在床上看手機，感覺樓房在晃動，震感強烈持續了很久，台灣這次地震比之前都嚴重，我在福州也是第一次這麼強烈地感覺到地震，我有朋友就在花蓮，我第一時間電話聯絡她，她就身處景區中幸好一家都安全，希望台灣同胞都平安，不要再有傷亡。」

安徽的丁同學說，一早驚聞台灣地震，「直接微信一消息給我在台灣的同學。十幾分鐘的等待好漫長。收到同學的平安消息，心才落了地。」

河北保定的任先生告訴香港文匯報記者，一早剛到公司，就聽到台灣地震的消息，立刻聯絡了幾年前在台北旅遊時認識的當地朋友小黃，小黃報平安後，他還仔細向對方說明用電安全注意事項。

### 山崩落石



▲花蓮崇德山崩，落石塵土席捲民宅。

中通社



▲蘇花公路清水隧道外發生塌方。

新華社

### 專家解析花蓮海域地震

Q：今次地震的成因是什麼？

A：中國地震台網中心組織專家研究分析認為，這次地震發生在台灣花東縱谷斷裂北段上，初步震源機制解結果顯示，此次地震為逆衝型破裂。本次地震打破了台灣地區自2006年屏東海域7.2級地震後持續17年無7級以上地震的平靜。從長時期應變釋放的角度，此次7.3級地震屬於台灣地區正常的強震活動起伏。

Q：為什麼台灣地區十多年沒有發生7級以上地震？

A：中國地震台網地震專家分析稱，台灣地區位於歐亞板塊、太平洋板塊和菲律賓板塊聚合交匯的樞紐區域，構造環境十分複雜，是全球地震活動最為活躍的地區之一，其強震活動一方面受制於環太平洋西帶的構造活動，中強地震的時間不均勻性非常顯著；另一方面，儘管2006年屏東海域7.2級地震後經歷了長時間的無7級以上地震的平靜，但在此期間共發生33次6級以上地震。

Q：如何評估今次地震的餘震風險？

A：台灣中央研究院地球科學研究所特聘研究員馬國鳳指出，學者會根據台灣造山運動，分析在30年、50年、100年，分別會大概累積多少能量，以及如何釋放能量。以今天花蓮強震來說，平均每60年至100年就會發生1次規模7級以上地震，所以發生規模7級地震是在預期中。1920年花蓮曾發生8級地震，未來也不排除再發生，重要的是有心理準備，防震上做到讓災害降到最低。

◆來源：中新社及中央社

# 逾30港旅團無恙 20港人求助

香港文匯報訊（記者 唐文、文森）台灣地區地震期間，有30多個香港旅行團、共約900名團員正在當地，當中有三團身處受地震影響較嚴重的宜蘭，香港旅遊業議會表示截至昨日下午未收到有旅行團求助，但接獲一些到當地自由行的港人致電，主要查詢航班可能延誤的問題。縱橫遊則決定取消本月到花蓮的四個旅行團。香港特區政府入境事務處回覆香港文匯報表示，截至昨午5時接獲20名身在當地的港人求助，確認他們身處安全地方，並已向求助者提供相關資訊和協助，以及繼續與求助港人、特區政府相關部門、旅遊業監管局及旅遊業議會保持緊密聯繫，按求助人意願提供一切可行協助。

### 縱橫遊取消花蓮團可退款

香港旅遊業議會總幹事楊淑芬表示，昨日原定有兩個包團到台灣地區旅遊，但已

更改行程不會前赴花蓮，昨日及今日則約有十多個旅行團出發到台灣地區，但行程不包括花蓮，影響輕微，故如期出發。

縱橫遊常務董事袁振寧透露，該旅行社有一個十多名團友的旅行團前晚下榻於宜蘭礁溪的一間酒店，昨早近8時發生強烈地震時，酒店受影響停電，但旅行團行程未受影響，10時許團友出發往台北，但為安全起見，該旅行社取消本月到花蓮的四個旅行團，涉及80名團友可選擇轉團或全數退款，但今日到台灣地區和日本的旅行團會如期出發。

東瀛遊執行董事禰國全接受香港文匯報訪問時表示，該旅行社3日有11個旅行團身處台灣，涉約300名旅客，均無花蓮行程，餘下行程亦不受影響，而本月7日該旅行社會有一團前往台灣，亦會如常出發，「但原定本月16日出發去花蓮的團則需要再觀察，看看地震有否後續危險性，如果無問題亦會繼續出發。」

### 沖繩郵輪團上岸一度延誤

是次地震可能引發海嘯，波及日本沖繩，禰國全表示，其旅行社有一個郵輪團昨日前往日本沖繩石垣島，涉及1,100人，原預定日本時間11時上岸登島觀光，因海嘯警告碼頭封閉，至昨午1時警告取消才上岸，行程延誤數小時，昨晚9時30分該郵輪返港，整體影響不太大，「接下來我們去日本的團也不會有影響。」

地震亦影響香港陸空交通，香港機場管理局表示，昨早往來香港與台北、台中及高雄的航班未受地震影響，但兩班由香港前赴日本沖繩那霸機場的航班則需要折返。特區政府運輸署表示，內地鐵路單位通報，廈門出發來港的G3005車次及西九龍站出發的G5612車次高鐵路車要取消，部分來往西九龍站與廈門、潮汕、汕頭和福州站的高鐵路車服務則會延誤。

### 閩粵等地列車一度延誤停運

香港文匯報訊（記者 蔣煌基 泉州報道）受台灣花蓮縣海域地震影響，大陸廣東、福建、江西等省份震感明顯，列車一度大面積晚點，部分更是停運。由於4日起是大陸的清明節假期，在廈門、深圳、泉州等多個車站一度出現大量人流滯留。

3日上午在泉州火車站，香港文匯報記者見到車站候車大廳有大批旅客滯留，候車區座位一座難求，不少旅客只能席地而坐，有焦急等待恢復通行的旅客圍在顯示屏下注視滾動播放的列車信息，而候車大廳更多人則是拿著手機，持續刷新鐵路App信息，大廳各處的充電口附近也人擠人。

市民陳先生說，他原本計劃搭乘上午8時37分從泉州出發的動車，8點不到就進站候車。「地震來的時候車站也有很明顯的搖晃，大家都慌了。這應該是最近十年感覺最明顯的一次地震了吧。」不久後，廣播通知，陳先生所搭乘的動車延誤將近4小時。

截至當晚10時，廣鐵集團深圳北火車站受影響線路已全部恢復運行。杭深高鐵、甬廣高鐵等線路累計停運了動車組列車49列，受影響旅客獲安排全額退票。